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Niederschrift über die Sitzung des Bau- und
Brandschutzausschusses
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Dienstag, den 27.09.2022
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 20:00 Uhr
Ort, Raum: Am Großen Bruch, OT Neuwegersleben, Straße der

Freundschaft 13 (Klein-Berliner-Hof)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Ernst Brunner

Mitglieder
Herr Dietmar Hobohm (in Vertretung für Stefan Fahrig)
Herr Wolfgang Ihsecke
Herr Reinhard Matthias

von der Verwaltung
Herr Clemens Köhler
Frau Nicole Schliebener
Herr Fabian Stankewitz

von der Verwaltung
Herr Albert Busse

Abwesend:

Mitglieder
Herr Tobias Böhm
Herr Andreas Dippe (entschuldigt)
Herr Stefan Fahrig (entschuldigt)
Herr Martin Tiedge

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 02.09.2021

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung
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6 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für Dienst-
und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Verbandsgemeinde Westliche
Börde außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben (Kostensatzung
FF)
Vorlage: VG/193/22-BV

7 Annahme einer Spende für die Ortsfeuerwehr Großalsleben
Vorlage: VG/185/22-BV

8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

11 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 02.09.2021,
nicht öffentlicher Teil

12 Ausnahme von der Altersgrenze für den Einsatzdienst in der Freiwilligen Feuerwehr
Vorlage: VG/182/22-BV

13 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

15 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

16 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 4 von 7
Mitgliedern sind anwesend. Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die
Sitzung aufgenommen wird.
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zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Es gibt keine Anfragen

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
02.09.2021

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift der Sitzung vom 02.09.2021, hier
öffentlicher Teil, wird mehrheitlich mit einer Enthaltung beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 3
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 0
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zu 6 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für
Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der
Verbandsgemeinde Westliche Börde außerhalb der unentgeltlich zu
erfüllenden Pflichtaufgaben (Kostensatzung FF)
Vorlage: VG/193/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er bittet Herrn Köhler um Ausführungen
zur Beschlussvorlage. Er führt aus der Begründung aus.

Es gibt keine Rückfragen seitens der Mitglieder.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den Verbandsgemeinderat weitergeleitet.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Annahme einer Spende für die Ortsfeuerwehr Großalsleben
Vorlage: VG/185/22-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er verweist auf die Begründung.

Es gibt keine Rückfragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig an den
Haupt- und Finanzausschuss empfohlen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Gemeindegerätewartin
Herr Stankewitz informiert über die Nachbesetzung der Funktion durch die Kameradin
Sabrina Böttger zum 01.08.2022 (siehe Anlage).

Information zur Überarbeitung Risikoanalyse
Herr Köhler bekommt das Wort von Herrn Stankewitz. Herr Köhler informiert anhand einer
Informationsvorlage zum aktuellen Stand, den Inhalten und den geplanten zeitlichen Ablauf
(siehe Anlage).

FW Gerätehaus Wulferstedt
Derzeit läuft für den Gemeindesaal eine Spendenaktion in der Gemeinde AGB. Grundsätzlich
wird das Vorhaben in der neuen Förderphase LEADER förderfähig sein. Ob das Budget
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ausreichend ist, bleibt abzuwarten. Derzeit laufen keine aktuellen Arbeiten aufgrund der
Auflösung des Ing-Büros Kühn.

Kita Schloss Trautenburg
Wir haben aktuell mit Gesamtkosten in Höhe von 3,5 Millionen zu rechnen. Die Fertigstellung
der Arbeiten in diesem Jahr wird kritisch. Im Rahmen der nächsten Bauberatung soll der
Sachverhalt besprochen werden.

Grundschule Hamersleben
Derzeit gibt es Probleme mit der Baugenehmigung. Trotz Bauvorbescheid soll das Gebäude
nun um 7m in Richtung Malinshof verschoben werden. Dazu findet gerade der Versuch der
Klärung mit dem LK Börde statt.

Die Vergabe Rohbau soll eigentlich diese Woche mit der Auftragserteilung an die Firma
Behrens Bau abgeschlossen werden. Es gab 4 Bieter. Die Kostenschätzung lag bei
675.339,05 EUR. Der Bestbieter hat ein Gebot in Höhe von 864.690,32 EUR abgegeben.

Die Fahrstuhlanlagenvergabe ist ebenfalls bereits in Prüfung. Der Baubeginn soll am
17.10.2022 sein. Aufgrund der Baugenehmigung ist der Termin allerdings kritisch.

Kita Wulferstedt
Zum Ende der nächsten Woche soll ein vorabgestimmter Entwurf erneut zur Bauvoranfrage
eingereicht werden. Dadurch sollen zukünftige Probleme bei der Baugenehmigung z.B. durch
Personalwechsel verhindert werden.

GS Gröningen
Der 2. BA Außenanlagen wurde in den Sommerferien hergestellt. Restarbeiten sind noch
offen. Die Sanierung des Bestandsgebäudes soll im Frühjahr 2023 beginnen. Dafür ist der
Abschluss der ZBau-Prüfung notwendig.

PV-Anlagen FW Gerätehäuser
Die Anlagen sind nun in Betrieb genommen. Allerdings sind die Speicher noch nicht
eingebaut. Derzeit gibt es keine Liefertermine.

Reparaturbudget Bauhof
Derzeit sind noch Restmittel in Höhe von 10.000 EUR vorhanden. Es ist mit einer
Budgetüberschreitung zu rechnen.

Glasfaserausbau
Derzeit sind zwei Truppen in Gunsleben aktiv. In Hamersleben werden Restarbeiten im
Tiefbau abgearbeitet. In der Ortslage Ausleben wird derzeit die Glasfaser eingeblasen. Hier
soll die Übergabe an die DNS:Net zum Ende des Jahres 2022 erfolgen. In Gröningen ist
derzeit eine Truppe eingesetzt.

Es gibt keine Rückfragen seitens der Mitglieder.

zu 9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt keine Wortmeldungen.
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zu 10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:52 Uhr geschlossen.

zu 16 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:00 Uhr.

gez. Ernst Brunner gez. Fabian Stankewitz
Vorsitzender Protokollführer

Anlagen zu TOP 8
Anlage 1: Information Gemeindegerätewartin
Anlage 2: Information Fortschreibung Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung
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Anlage 1

Information über die Funktionsübertragung der ehrenamtlichen
Gemeindegerätewartin

Sachverhalt:
Durch den Rücktritt des Kameraden Bastian Krüger von der Funktion des
Gemeindegerätewartes war diese Funktion neu zu besetzen. Im Rahmen einer
Vorschlagswahl wurden die Ortsfeuerwehren um Vorschläge gebeten. Nominiert wurde nur
die Kameradin Sabrina Böttger von der Ortsfeuerwehr Ausleben. Um nur für eine Kandidatur
nicht eine extra Mitgliederversammlung einberufen zu müssen, wurde durch die erweiterte
Gemeindewehrleitung entschieden, die Vorschlagswahl gemeinsam mit der Wahl des
stellvertretenden Gemeindewehrleiters als Briefwahl durchzuführen.
Von den 62 wahlberechtigten Feuerwehrangehörigen der Gemeindefeuerwehr haben 36 ihre
Stimme abgegeben, zwei Stimmabgaben erfolgten allerdings verfristet. Eine Stimmabgabe
erfolgte ohne Mitsendung des notwendigen Wahlscheines, womit 33 gültige Stimmen
vorlagen. Davon votierten 31 für die Kameradin Böttger. Dies entspricht der notwendigen
Mehrheit.
Die Funktion des Gemeindegerätewartes ist nicht mit der Berufung in das
Ehrenbeamtenverhältnis verbunden, weil im Einsatzdienst keine hoheitlichen Tätigkeiten als
Führungsaufgabe übernommen werden müssen. Von daher hat Frau Schliebener, in ihrer
Funktion als stellvertretende Verbandsgemeindebürgermeisterin, die Einsetzung in die
Funktion zum 01.08.2022 durchgeführt.
Die Funktion der Gemeindegerätewartin ist mit der Dienstanweisung für die
Gemeindewehrleitung abgegrenzt gegenüber den an die Verwaltung übertragenen Aufgaben.
Insbesondere fallen in den Aufgabenbereich die Anleitung der Gerätewarte für die
standortbezogenen Wartungen und Unterweisungen der Feuerwehrangehörigen sowie die
Aufgaben des Leiters Atemschutz. Demgegenüber hat die Verwaltung insbesondere die
Überprüfungsleistungen entsprechend der Unfallverhütungsvorschriften sowie
Unterstützungen bei Wartungsleistungen der Ortsfeuerwehren als Aufgabe übertragen
bekommen.

Finanzierung:

Durch die Besetzung der Funktion ist entsprechend der gültigen Satzung zur Entschädigung
ehrenamtlich tätiger Bürger der Verbandsgemeinde Westliche Börde
(Entschädigungssatzung) eine Aufwandsentschädigung entsprechend § 5 Abs. 1 Punkt c zu
gewähren. Die Aufwandsentschädigung ist Bestandteil der gültigen Haushaltssatzung.
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Anlage 2
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